
COMUNE di RUSSI
Provincia di Ravenna

Deliberazione n. 18

                                                                                      

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale

Oggetto: ISTITUZIONE DELLA DENOMINAZIONE COMUNALE DI ORIGINE DE.C.O.. 
APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER LA TUTELA E LA VALORIZZAZIONE DELLE 
ATTIVITÀ AGRO-ALIMENTARI E ARTIGIANALI TRADIZIONALI LOCALI (DE.C.O. - 
DENOMINAZIONE COMUNALE DI ORIGINE) 

L’anno 2025, il giorno 27 del mese di Marzo alle ore 19:00, in Russi, presso la Residenza Comunale e 
nell’apposita sala delle adunanze,previa convocazione effettuata nei modi di rito a tutti i Consiglieri, si è 
adunato il Consiglio Comunale.
Assume la presidenza il Consigliere  Mauro Ricci
Assiste il Segretario  Paolo Cantagalli, il quale provvede alla redazione del presente verbale.
Su invito del Presidente il Segretario procede all’appello e risultano presenti:

COGNOME E NOME CARICA (P) PRESENTE
(A) ASSENTE 
(G)GIUSTIFICATO

SCRUTATORE

PALLI VALENTINA SINDACO A

CIGNANI GIORDANO CONSIGLIERE P X

BRUNELLI SERENA CONSIGLIERE P

RICCI MAURO PRESIDENTE P

DONATI ALESSANDRO CONSIGLIERE A

PAPPI LAURA CONSIGLIERE P

PATUELLI NICOLO' CONSIGLIERE P X

SASSI LUCIA CONSIGLIERE P

MORELLI MARIA GIOVANNA CONSIGLIERE P

SILVESTRONI IRENE CONSIGLIERE 
ANZIANO

P

GORI CESARE CONSIGLIERE P

OSSANI DANIELE CONSIGLIERE P

SAMORE' SANTE VICE PRESIDENTE P X

GHIRARDINI ALBERTO CONSIGLIERE A

CELLINI ANGELO CONSIGLIERE P

VALENTINI EMANUELE CONSIGLIERE A

BRASCHI ROBERTO CONSIGLIERE P

Presenti n°  13 Assenti n° 4



Il Presidente, dato atto che il numero dei presenti è legale, dichiara aperta la seduta.
Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri come riportato sopra.
Per la trattazione del presente oggetto, la seduta è pubblica.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso:
-  che  il  Comune  di  Russi  intende  rafforzare  sempre  più  il  proprio  impegno  nell’azione  di 
promozione dello sviluppo economico-sociale del proprio territorio, e in particolare porre in essere 
iniziative per la difesa e la promozione delle colture e culture territoriali, in conformità al D.U.P. 
2025-2027,  Linea  di  mandato  n.  2  "Cultura",  obiettivo  strategico  2.1.  "Una  rete  culturale  per 
valorizzare il territorio", cui si è data attuazione con il P.IA.O. 2025/27 nell'ambito dell'obiettivo 
"LA VALORIZZAZIONE DELLE ECCELLENZE CULTURALI ", assegnato all'Area Cultura, che 
vede  fra  le  azioni  esecutive  la  seguente:  DENOMINAZIONE COMUNALE DI  ORIGINE DI 
PRODOTTI  DELLA  TRADIZIONE  ENOGASTRONOMICA  LOCALE:  APPROVAZIONE 
REGOLAMENTO CON ATTO DELIBERATIVO DEL CONSIGLIO COMUNALE, REDAZIONE 
DEL  DISCIPLINARE  DI  PRODUZIONE  E  ISITUZIONE  DEL  REGISTRO  DE.CO. 
PROMOZIONE DELL'INIZIATIVA;

- che in tale ottica l’Amministrazione comunale ha deciso di avviare concrete iniziative di tutela nel 
settore  delle  attività  agroalimentari  e  artigianali  tradizionali  del  territorio,  che  costituiscono 
un’importante risorsa economica, culturale e turistica;

Richiamato l'art. 3 c. 2 del T.U. delle leggi sugli Enti Locali approvato con D. Lgs.18/8/2000, n. 
267, il quale dispone che il comune è l’ente locale che rappresenta la propria comunità, ne cura gli 
interessi e ne promuove lo sviluppo;  

Richiamato altresì l’art. 13, primo comma del medesimo D. Lgs n. 267/2000, ai sensi del quale 
spettano al comune tutte le funzioni amministrative che riguardano la popolazione ed il territorio 
comunale, precipuamente nei settori organici dei servizi alla persona e alla comunità, dell’assetto ed 
utilizzazione  del  territorio  e  dello  sviluppo  economico,  salvo  quanto  non  sia  espressamente 
attribuito ad altri soggetti dalla legge statale o regionale, secondo le rispettive competenze 

Richiamato  infine l'art.  2 comma 1 lettera c del vigente Statuto comunale, ai sensi del quale il 
Comune individua tra i propri fini istituzionali la valorizzazione del patrimonio storico culturale e 
della tradizione popolare locale;

Preso atto  che secondo quanto postulato dai citati articoli, che si ispirano con ogni evidenza al 
principio di sussidiarietà, il Comune è legittimato ad assumere autonome iniziative, anche di tipo 
regolamentare,  che contribuiscono all’identità  della  comunità  affidata  alle  sue cure,  purché non 
invadano la sfera di competenza di altri Enti, a sostegno del patrimonio di tradizioni ed esperienze 
relative alle produzioni tipiche agroalimentari e artigianali tradizionali locali, che, per tipicità, sono 
motivo di particolare interesse pubblico e come tali meritevoli di valorizzazione e salvaguardia, al 
fine di garantire il mantenimento delle loro qualità; 

Considerato che: 

- la De.C.O. dimostra l’origine locale del prodotto, ne fissa la sua composizione e ne garantisce gli  
ingredienti ai produttori del territorio e ai consumatori;
-  dalla  De.C.O. scaturisce il  legame di un prodotto con il  territorio comunale,  conferendo così 
un’identità riconoscibile sul mercato; 
- l’attestazione di Denominazione Comunale di Origine rappresenta uno strumento, a costo zero, di 
promozione  e  valorizzazione  delle  attività  agroalimentari  e  artigianali  tradizionali,  viste  quale 
incentivo di marketing territoriale, permettendo anche il censimento dei prodotti locali; 
- la valorizzazione del territorio e delle sue tipicità è un sistema che vuole far emergere i fenomeni  
locali in controtendenza rispetto alla globalizzazione e che dà forza alla filiera corta a Km 0. La  



De.C.O. infatti è un sistema che vuole difendere il locale rispetto al fenomeno della globalizzazione, 
la quale tende ad uniformare prodotti e sapori;

- i Comuni raggiungono l’obiettivo affiancando alla concessione del Marchio De.C.O. un’azione di 
pianificazione di un piano marketing e di comunicazione che gemella il prodotto De.C.O. con il 
territorio; 

- in forza dei riconoscimenti De.C.O. il territorio e le eccellenze escono dall’anonimato, generando 
una valorizzazione reale della filiera, con la creazione di un valore aggiunto dato dal Marchio, che 
può essere di stimolo per l’associazionismo ed i consorzi di tutela; 

-  la  De.C.O.  quindi,  pur  non  essendo  un  marchio,  rappresenta  un  riconoscimento  concesso 
dall'Amministrazione Comunale a qualche cosa che è strettamente collegata al territorio e alla sua 
collettività, senza sovrapposizione alcuna con le denominazioni d'origine;

-  la  De.C.O.  rappresenta un efficace strumento di  promozione dell’immagine del  Comune,  con 
ricadute  positive  sull’intera  comunità,  comunicando  e  promuovendo  il  patrimonio  culturale  e 
ambientale oltre i propri confini locali, perché: 
• valorizza le attività agroalimentari e artigianali tradizionali, 
• incentiva il marketing territoriale, 
• permette il censimento dei prodotti locali; 

Ritenuto, sulla scorta di tali considerazioni e presupposti, di istituire la Denominazione Comunale 
di  Origine  “De.C.O.”  con  l’obiettivo  di  censire  e  valorizzare  quei  prodotti  agroalimentari  e 
artigianali che sono legati alla storia, alle tradizioni e alla cultura del territorio comunale, così da 
promuoverle e garantirne la sopravvivenza; 

Visto il  Regolamento per la tutela e la valorizzazione delle attività agro-alimentari e artigianali 
tradizionali  locali  (De.C.O.  -  Denominazione  Comunale  di  Origine),  quale  Allegato  “A”  parte 
integrante del presente atto; 

Dato atto che il Regolamento prevede, tra l’altro, l’istituzione del Registro De.C.O., in cui vengono 
iscritti  i  prodotti  tipici  del territorio comunale che ottengono la De.C.O., l’istituzione dell’Albo 
comunale delle iniziative e manifestazioni, in cui vengono iscritte le iniziative e le manifestazioni 
riguardanti  le attività e le produzioni agro-alimentari,  gastronomiche e artigianali  che,  a motivo 
delle  loro  caratteristiche  e  dell'interesse  culturale,  sono  meritevoli  di  particolare  attenzione, 
salvaguardia e rilevanza pubblica, le caratteristiche del marchio De.C.O., i requisiti e la procedura 
per l’ottenimento della De.C.O., la composizione e le competenze della Commissione comunale per 
la De.C.O.; 

Dato atto che la presente deliberazione non presenta oneri finanziari a carico dell’Ente;

Visti gli artt. 3 c. 2 e 13 c. 1 del D. Lgs 18/8/2000, n. 267 e l'art. 2 comma 1 lettera c del vigente 
Statuto comunale; 

Ritenuto opportuno dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi e per 
gli effetti di cui all’art. 134, comma 4, del D.Lgs n. 267/2000 e ss.mm.ii. per garantire il tempestivo 
svolgimento degli step amministrativi previsti;

Acquisito il parere favorevole della Capigruppo nella seduta del 20/03/2025;

Visto il parere di cui all'articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 e ss.mm.ii.; 



Dato atto che il Responsabile del Servizio Finanziario non ha espresso alcun parere sulla regolarità 
contabile  in  quanto  la  proposta  stessa  non  comporta  riflessi  diretti  o  indiretti  sulla  situazione 
economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente; 

Dato atto che il verbale della discussione in aula e le dichiarazioni di voto verranno allegate alla  
delibera di approvazione dei verbali della presente seduta; 

Dato atto che l'Assessore Zannoni a nome della Giunta ha proposto un emendamento di lieve entità, 
precisamente: inserire nell'art. 1 del regolamento la specifica "valorizzazione dei saperi", inserire 
nell'art. 4 del regolamento la specifica "i saperi";

Dato atto che il Consiglio Comunale ha votato preliminarmente l'emendamento sopra citato con il  
seguente esito: presenti n. 13, favorevoli n. 13;

Con votazione, resa in forma palese, dal seguente esito: presenti n. 13, favorevoli n. 13,

DELIBERA 

Per i motivi espressi in premessa e che si intendono integralmente riportati: 

1. di istituire la Denominazione Comunale di Origine (De.C.O.) del Comune di Russi, al fine di 
censire e valorizzare le attività e i prodotti agro-alimentari e artigianali del territorio, anche come 
strumento di promozione dell’immagine del Comune di Russi; 

2. di approvare l’allegato Regolamento per la tutela e la valorizzazione delle attività agro-alimentari 
e artigianali tradizionali locali (De.C.O. - Denominazione Comunale di Origine), nel testo risultante 
dall'approvazione  dell'emendamento  sopra  indicato,  quale  Allegato  “A”  parte  integrante  del 
presente atto; 

3. di dare altresì atto che la presente deliberazione non presenta, in questa fase, oneri finanziari a 
carico dell’Ente e che si rinvia a successivi e specifici atti la regolazione degli aspetti finanziari 
connessi alla gestione delle risorse;

4. di demandare alla Responsabile dell'Area Cultura, Turismo e Sport gli adempimenti inerenti e 
conseguenti la presente deliberazione;

5. di pubblicare il Regolamento allegato al presente provvedimento nel sito istituzionale di questo 
Ente.



COMUNE di RUSSI
Provincia di Ravenna

AREA CULTURA, TURISMO E SPORT

PARERE TECNICO

Oggetto: ISTITUZIONE DELLA DENOMINAZIONE COMUNALE DI ORIGINE DE.C.O.. 
APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER LA TUTELA E LA VALORIZZAZIONE 
DELLE ATTIVITÀ AGRO-ALIMENTARI E ARTIGIANALI TRADIZIONALI LOCALI 
(DE.C.O. - DENOMINAZIONE COMUNALE DI ORIGINE) 

Ai sensi dell’Art. 49 – I Comma – del decreto legislativo 18/08/2000, n. 267 Testo Unico 
delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, esprimo il seguente parere in ordine alla 
regolarità tecnica della proposta: FAVOREVOLE .

Russi, 26/03/2025

IL RESPONSABILE 
Firmato Digitalmente

DOMENICALI MARCELLA 



COMUNE di RUSSI
Provincia di Ravenna

PARERE CONTABILE

Oggetto: ISTITUZIONE DELLA DENOMINAZIONE COMUNALE DI ORIGINE DE.C.O.. 
APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER LA TUTELA E LA VALORIZZAZIONE 
DELLE ATTIVITÀ AGRO-ALIMENTARI E ARTIGIANALI TRADIZIONALI LOCALI 
(DE.C.O. - DENOMINAZIONE COMUNALE DI ORIGINE) 

Ai sensi e per gli effetti del 1° Comma dell’Art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000 e del 1° Comma 
dell’Art. 4 del Regolamento di Contabilità del Comune di Russi in merito al provvedimento 
in oggetto:
si esprime  parere Non dovuto di regolarità contabile, sulla proposta di deliberazione in 
oggetto.

Russi, 26/03/2025

IL RESPONSABILE 
DELL’ AREA

Firmato Digitalmente

DOMENICALI MARCELLA



Letto approvato e sottoscritto,

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO

Mauro Ricci
Firmato digitalmente

Paolo Cantagalli
Firmato digitalmente

RELATA DI PUBBLICAZIONE
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Li, 01/04/2025 Il Responsabile
Piera Ghirardini


